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Képletek  
1. ALAPFOGALMAK, VISZONYSZÁMOK  
1.1. Adatközlési abszolút és relatív hiba 
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1.2. Viszonyszámok 
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Megoszlási 
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2. EMPIRIKUS ELOSZLÁSOK ELEMZÉSE 
 
A mennyiségi sorok jellemző értékeinek kiszámítása  
2.1. Középértékek, és kvantilsiek 
 
Jelölések: xi az i-edik adat értéke vagy az i-edik osztály közepe, n az adatok száma, r az 
osztályok száma, fi az i-edik osztályba tartozó adatok száma.  
 
 Egyedi adatokból Gyakorisági adatokból 
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Geometriai átlag 
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Négyzetes átlag 
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Kvantilisek becslése 
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2.2 Szóródási mutatók 
 
Terjedelem: minmax)( xxTR −=   
 
Interkvartilis terjedelem: 13 QQIQT −=  
Szórás: 
Egyedi adatokból:  
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Külső szórásnégyzet: 
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2.3.  Eloszlások, gyakorisági sorok jellemzői  
 
Aszimmetria mértéke: 
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3. ÖSSZEFÜGGÉS-VIZSGÁLAT EGYSZERŰBB ESZKÖZEI  
3.1. Asszociáció: 
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Cramer-féle együttható: 
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3.2. Korrelációs együtthatók: 
 
Spearman-féle rangkorrelációs együtthat: 
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Előjel-korrelációs együttható: 
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3.3.  Vegyes kapcsolat  
Szórásnégyzet-hányados: 
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4. INDEXSZÁMÍTÁS 
4.1.Standardizáláson alapuló indexszámítás 
 
4.1.1.Különbségek 
 
Főátlagok különbsége: 
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4.1.2. Indexek 
Főátlagindex: 
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Összetételhatás indexe: 
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Összefüggés: "' III ⋅=  
 
Megjegyzés: A 0 és 1 index-megjelölés időbeli és térbeli összehasonlításra egyaránt utalhat. 
 
4.2. Érték-, ár- és volumenindexek  
4.2.1.Egyedi értékindex: 
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4.2.2.Egyedi volumenindex: 
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4.2.3.Egyedi árindex 
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4.2.5.Értékindex: 

∑
∑=

00

11

pq
pq

Iv = =∑
∑

∑
∑

q p i
q p

q p
q p
i

v

v

0 0

0 0

1 1

1 1

*
 

4.2.6.Volumenindex: 
 
• Laspeyres-féle (bázis súlyozás): 
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• Paasche-féle (tárgy időszaki súlyozás):  

∑
∑==

10

111

pq
pq

II q
P
q ∑

∑=
10

10 *
pq

ipq q = ∑
∑

q p
q p
iq

1 1

1 1
 

 
• Fisher-féle: 

P
q

L
q

F
q III ⋅=  

• Edgeworth-Marshall féle: 
( )
( )∑

∑
+
+

=
100

101

ppq
ppq

I EM
q  

4.2.7. Árindex 
• Laspeyres-féle (bázis súlyozás): 

∑
∑==

00

100

pq
pq

II p
L
p  =

∑
∑

00

00 *
pq

ipq p = ∑
∑

q p
q p
ip

0 1

0 1
 

• Paasche-féle (tárgy időszaki súlyozás): 

∑
∑==

01

111

pq
pq

II p
P
p

∑
∑

∑
∑ ==

p

p

i
pq
pq

pq
ipq

11

11

01

01 *
 

∑
∑

∑
∑

∑
∑ =

⋅
==

p

pP
p

i
pq
pq

pq
ipq

pq
pq

I
11

11

01

01

01

11  

• Fisher-féle: 
 

P
p

L
p

F
p III ⋅=  

4.2.8. Indexek közötti összefüggés: 
F
p

F
q

P
p

L
q

L
p

P
qv IIIIIII ⋅=⋅=⋅=  

 



Képletek  7 

4.2.9. Területi indexek 
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5. Mintavétel, statisztikai becslés 
 
Átlag becslése: 
Standard hiba:  
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Arány pontbecslése 
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Elemszám meghatározása: adott az intervallum és a valószínűség. 
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Értékösszegsor becslése: 
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6. Korreláció- és regressziószámítás 
Kovariancia: 
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Regressziós együtthatók: 

−−

−

−

−

−−

β−=β

−

−
=

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

=β

∑
∑

∑

∑

x*y

x*nx

y*x*ny*x

xx

yy*xx

10

22
i

ii
2

i

ii

1
 

 
Rugalmassági együttható: 
 

010

01 *
x

xE
ββ

β
+

=  

 
Reziduális szórás Relatív változás 
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7. Idősorok elemzése 
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Reziduális szórásnégyzet: 
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